

地上织线成网 地下串珠成链

青岛市公交地铁“两网融合”交出暖心民生答卷 优化调整公交线路60条公交站点141处

早报 12月 11 日讯 2025年初，“推进公交地铁两网融合，新开和优化调整公交线路60条”被列为青岛市15件市办实事之一。今年是青岛地铁开通运营的第十年，运营里程达352公里，贯通胶州湾三岸、七区一市。随着青岛地铁连线成网，青岛公共交通格局和市民出行习惯也随之发生变化。

两网融合让换乘更便捷

一年来，市交通运输局聚焦市民出行需求，以常态化优化公交线网为契机，不断推动公交地铁在线网、站点、服务等层面的衔接融合，便捷市民出行。2025年，共优化调整公交线路60条、公交站点141处，目前，市内五区公交衔接地铁线路255条、占比超80%，两网站点150米衔接率90.7%，公共交通出行便捷性不断提升。

微循环公交是今年公交线网优化的重点。2025年，结合新建小区与地铁接驳需求，全市新增10条微循环公交线



431路等多条高峰微循环线路开通。市交通运输局供图

路，灵活穿行于窄街小巷，切实解决市民出行难题。为上班族的通勤变得更轻松便捷，今年先后开通425路、427路、429路、430路、431路等多条高峰微循环线路，不断加大企业聚集区、社区与地铁站的衔接。目前，青岛已累计开通43条微循环公交线路，精准满足了周边近130个小区的居民通勤、通学、购物、就医等短途出行需求，其中70%的线路与地铁实现了衔接。

新推出多类特色公交线路，不断拓展公交服务功能。沿海一线试点运行3条旅游公交线路，串联中山公园、八大关、小麦岛等热门景点，有效缓解了暑期前海区域“出行难、停车难”问题。此外，开通环浮山和太平山两条环山公交线路，衔接山体公园各出入口与观景平台，引导市民亲近自然。面对今年近40场演唱会带来的大客流，青岛公共交通全程保障，地铁多次延时运营至凌晨，累计保障超80万观众出行。

精准施策让服务更贴心

今年旅游旺季，首次对途经重点交通枢纽和主要商圈周边的部分公交线路实施了早班车提前等措施；地铁也首次实现海陆空各类交通方式全覆盖。“元通城”夜间惠民活动持续开展，7—9月每天21:00后乘客可1元乘坐全市公交、地铁，累计使用44.7万人次，为乘客节省出行成本超60万元，有效激活夜间消费市场。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)

早报 12月 11 日讯 近日在公交线路上，一股暖流悄然涌动——从精心准备的“冬日暖手包”，到铺满柔软坐垫的主题车厢，再到遍布街头的爱心候车室，城运控股公交集团市南巴士公司以一系列贴心举措，将“诚载美好”的企业文化转化为温暖行动，让车厢成为传递温情的移动驿站。

暖手包满载贴心关怀

12月11日，走进326路“冬日暖手包”主题车厢，温馨的气息扑面而来。车厢内整齐摆放着志愿者们精心搭配的暖手包，每份包含护手霜、暖心坐垫、保暖手套、暖贴、防护口罩等实用物品，全面覆盖冬季乘车的各类需求。更贴心的是，志愿者们还专门整理了冬日出行攻略，详细标注雨雪天气乘车注意事项、沿线保暖设施分布、换乘便民信息等，为市民出行提供实用参考。

温暖在车厢内外延伸

在321路公交车上，驾驶员柳斌与同事们共同打造了另一处“暖冬”空间。车厢内，白色与金色拉花营造出浓厚的冬日氛围，养生海报详细介绍了冬季饮食、作息、运动等健康知识，随车发放给乘客。考虑到乘客在



402路公交车的“爱心坐垫”成为持续8年的温暖传统。

站点等车时间较长，柳斌还准备了抗寒“神器”——暖贴和发热鞋垫，这些物品

同样放置在分公司爱心候车室内，供有需要的乘客特别是老年人使用。

402路公交车的“爱心坐垫”则已成为持续8年的温暖传统。今年冬天，班组长赵娣和组员们再次忙碌起来，将清洗、晾晒、消毒后的棉垫细心铺置于车厢座椅上，并逐一固定。

爱心候车室打造温馨港湾

同时，市南巴士公司全面开放各爱心候车室。在山东路3号的爱心候车室，“青岛巴士”志愿者们对室内座椅设备及图书角进行清洁整理。这些候车室不仅为市民乘客提供药箱、充电宝、一次性雨衣等应急物品，还配备了微波炉、加热饮水机和暖贴，成为环卫工人、执勤交警等户外工作者的温暖歇脚处。市南巴士还设计推出了系列冬日主题文创产品。即日起至2026年1月31日，市民在326路、321路等暖冬主题车或任意爱心候车室参与“温暖瞬间”拍照打卡活动，分享至社交媒体并发布话题#青岛暖冬巴士，即有机会获得这份特别的冬日纪念品。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 通讯员 李晓旭 摄影报道)

40个党建优秀工作案例揭晓

崂山区举办“崂山答案”机关党建成果发布交流活动

创新实践与显著成效。同时，在崂山区机关办公楼举办了“2025年区直机关党建工作巡礼”图片展，对全年机关党建工作公开“亮卷”。

今年以来，崂山区委区直机关工委立足“围绕中心、建设队伍、服务群众”职责定位，创新实施“双领双创”行动，解决基层问题200余个，助力全区斩获国家级荣誉16个、省级荣誉15个，相关做法荣获全省机关党建创新案例三等奖，是青岛唯一入选区(市)；开展“双报到”精准服务，全区建立共驻共建项目86个，

2000余名党员开展服务活动740余次，实现服务供给与群众需求的精准匹配；将党建品牌建设作为提升机关党建质量的“金钥匙”，打造特色品牌30余个，其中3个品牌分别入选国家级、省级基层党建创新典型和青岛市机关党建优秀品牌；以“党员先锋研读社”和“走在前 当排头 展风采”活动为重要抓手，全年组织活动200余次，将理论学习、党性锻炼、基层实践有机融合。此次发布的优秀案例中，既有入选全国基层党建创新典型的党建品牌，也有破解基层难题、助

力发展的“双领双创”攻坚项目，充分展现了全区机关党组织在高质量发展一线“走在前、当排头”的良好风貌。

潮流崂山千帆竞，党建引领启新程。下一步，崂山区直机关各级党组织将紧扣中央、省、市、区委部署要求，持续提升工作站位、厚植创新理念、锻造优良作风，以高质量机关党建引领保障新时代社会主义现代化国际大都市示范窗口区建设，为谱写中国式现代化崂山实践新篇章作出新的更大贡献。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)